7.3.3 Vzajemna poloha parametricky vyjadrenych pfimek |

Piedpoklady: 070302

Pedagogicka poznamka: Tato hodina neobsahuje piili§ mnoho piikladd. Postup velké ¢asti
studentil je pomérné¢ pomaly a ¢asto nestihnou spocitat ani obsah této hodiny.
Povazuji to za ptirozené. Dosazovéani bodii do rovnice, vypocet prisecikil, to jsou
vSechno postupy, které pouZzivaji poprvé, a snazim se, aby je opravdu provadéli
sami bez opisovani z tabule. Dal$i hodiny pak pro né budou jednodussi.

Parametrické vyjadieni pifimky: pfimka je ddna bodem a smérovym vektorem = piSeme
p (A; u) .

A
o)

X =A+mu,t R (ke kazdému bodu na piimce se dostaneme z bodu A posunutim o ndsobek
vektoru u)

Jaké jsou moznosti pro vzajemnou polohu dvou pfimek v roviné?
* rovnob&zné
* totozné
* raznobézné

Kdy jsou primKky rovnobézné?

[6)
Piimky maji stejny smér. Smérovy vektor piimky p je ndsobkem
smérového vektoru pitimky g, tedy v = ku
(smérové vektory nemusi byt stejné).
Piimky nemaji Zaddny spolec¢ny bod. Pocatecni bod ani jedné z piimek nelezi na
druhé ptimce.

H Pi.1:  Vytvor analogické tabulky pro zbyvajici dv€é moZzné vzajemné polohy piimek
v roviné.

Kdy jsou primKky totozné?



q q
B
Piimky maji stejny smér. Smérovy vektor pfimky p je ndsobkem
smérového vektoru ptimky ¢, tedy v = ku
(smérové vektory nemusi byt stejné).
Piimky maji vSechny body spolecné. Pocatecni bod kazdé z ptimek lezi na druhé
piimce.
Kdy jsou primKy riznobézné?

Piimky nemaji stejny smér. Smérovy vektor pfimky p neni ndsobkem
smérového vektoru ptimky ¢, tedy v # ku .
- Piimky maji 1 spole¢ny bod.

Pr.2: Navrhni postup, kterym rozhodnes o vzdjemné poloze dvou parametricky zadanych
piimek.

Miéme dvé€ piimky p(A;u) a q(B;v).
: Plati v=ku?

ANO NE
Lezi bod A na ptimce g ? riiznobézky
ANO NE
totozné piimky rovnobé&zky

Pedagogicka poznamka: Diagram postupu sestavujeme po chvilce spole¢né na tabuli. Je to
vSak spiSe kvuli zdpisu nez kvuli tomu, Ze by studenti méli problémy
s pochopenim situace.
Ackoliv postup zjistovani vzajemné polohy neni pro studenty piili§ obtiZny, pfi
feSeni nasledujicich ptiklada se objevi znané problémy, které vSak spiSe souvisi
s tim, Ze studenti pletou body a vektory dohromady, nemaji piehled o tom, co
k Cemu patii a co Cisla znamenaji.



Pr.3: Urci vzdjemnou polohu piimek p(A;u) a q(B;v), A[—1;3] , u :(—1;2) , B[l;l] ,

‘ y= (2; —4) . Pokud jsou pfimky riznobézné, najdi jejich prusecik.

1 Zjistime, zda jsou vektory u a v rovnobézné.

: 2=- =-2

(2-4)=k(-12) = 2T K=A

-4=2k=k=-2

i = Pfimky jsou rovnobéZné nebo totozné => zjistime, zda bod A leZi na piimce q.
5 x=1+2¢

i Parametrické vyjadfeni ptimky g: .

! y=1-4¢

i -1=1+2¢

- Dosadime bod A[-1;3]: :

: 3=1-4t

2=2=r=-1
2=-dimi=-1
: 2

. = Bod A neleZi na ptimce ¢ = piimky p a g jsou rovnob&zné.

Pedagogicka poznamka: Cist studentl samostatné uréuje totoznost piimek pomoci vektoru
B — A. Pokud je vektor rovnobé&Zzny se smérovymi vektory obou piimek, jsou
piimky totozné. Postup je to samoziejme spravny a je dobré, kdyz jej studenti sami

vvvvv

postupu, ktery budou castéji potiebovat.

Pr.4: Urci vzdjemnou polohu piimek p(A;u) a q(B;v) , A[—l;l] , U= (3;1) , B[l;O] ,
v = (—1; —2) . Pokud jsou piimky riznobézné, najdi jejich prisecik.

. Zjistime, zda jsou vektory u a v rovnob&zné (na prvni pohled vidime, Ze nejsou, ale ov&fime

. a _ 1

' to vypodtem): (--2)=k(3;1) = =3k = k= 3.

j 2=k=k=-2

- = Primky jsou riznob&zné = hledame prisecik (bod, ktery leZi na obou piimkéach) =
1 prasecik musi vyhovovat rovnicim obou piimek.

:P rické vviddient: pimk x=-1+3¢ w1 x=1-t

i Parametrické vyjadreni: pfimka p: , fimka g: ,
: Y p p y=1+1 p q y=0-21
- Prasecik vyhovuje obéma rovnicim.

D=1+ 3t =1t e .

| (soustava dvou rovnic o jedné nezndmé)

C1+r=0-2¢

4t:2:t:l

: 2

I E—
- 3

i = Z obou rovnic vychdzi jind hodnota parametru ¢t = soustava nema feSeni.
. To ale neni mozné, piimky se musi protnout, protoZe nejsou rovnobézné.
. = N¢&kde v postupu je chyba.

Spatné jsme znacili parametry, nemizeme v obou rovnicich pouzit stejny parametr .



Parametr je Cislo, kterym nidsobime smérovy vektor, abychom se z po¢ate¢niho bodu dostali
tam, kam chceme. Na obrdzku je vidét, Ze pokud se chceme dostat z po¢ate¢nich bodli obou
piimek do pruseciku:

e vektor u budeme nasobit ¢islem veétSim nezZ 1,

e vektor v budeme nasobit ¢islem mensim nez 1,
= pro oznaceni parametri musime pouZzit dvé riznd pismena, protoZe obecné dosahuji
ruznych hodnot.

Predchozi piiklad jesté jednou a ted’ spravne.
o x=-1+3t o x=1-s

Parametrické vyjadieni: pfimka p: , piimka ¢: .

y= 1+¢ y= 0-2s

Priisecik vyhovuje obéma rovnicim.

—-1+3t=1-s

1+t=0-2s

3t+s=2

t+2s=-1

=>s5s=2-3t

t+2(2-3t)=-1

t+4-6t=-1

5=5t

=1

s=2-3t=2-30=-1

Dopocitame prusecik obou piimek z parametrického vyjadieni jedné z piimek:
x=-1+3t=-1+30=2 Lo L

p,t=1: = prusecik ma soufadnice P[2; 2] .
y=1+t=1+1=2

Muzeme si vysledek ovéfit dosazenim do druhé piimky:

x=1-s=1-(-1)=2

Cy=0-2s=-2(-1)=2

(soustava dvou rovnic o dvou neznamych)

q, s=-1 = prisecik ma soutadnice P[Z; 2] .

Pedagogicka poznamka: Chyba, kterd je v postupu, je velmi ¢astd. Pokud nechate studenty
postupovat samostatng, vyhne se ji maximalné pétina z nich. Jen velmi mald ¢4st
z nich pak chybu odhali, nema tedy cenu pfilis dlouho ¢ekat, jestli ji objevi nebo
ne.
Dals$imi misty, kde budou studenti ¢asto potiebovat pomoc, je princip pocitani
priseciku a hlavné vypocet soutadnic priiseciku z jiz uréenych hodnot parametra.
Automati klidn€ povaZzuji hodnoty parametra za soufadnice priseciku a napisi

P[1;-1].



x=—-2+2t x=4-4s

Pr.5: Ur¢i vzajemnou polohu piimek p, g, p: , q- . Pokud
! P P pqpy=l—t ,tOR d y=-2+2s,sUR
jsou piimky riiznobé&zné, najdi jejich prisecik.
i Urcime pocatecni body a smérové vektory.
L x=2+2t
p: = A[-21], u=(2-1)
' y= 1-¢+ ,t0OR
. x=4-4s
g = B[4-2], v =(-4;2)
o y=-2+2s,sUR
“4=2k=k=-2

Zjistime, zda jsou vektory u a v rovnob&zné: (—4; 2) =k (2; —1) = ,

, 2=-1k=k=-2
- = pifmky jsou rovnob&Zné nebo totozné = zjistime, zda bod A leZ{ na piimce g.

! ) ) x=4-4s

i Parametrické vyjadreni piimky g: .
| y=-2+12s

| 2=4-4

+ Dosadime bod A[—2; 1] : S.

| 1=-2+2s
—6=-ds=>s= 3

| 2

3=2s=>s= 3

l 2

- = bod A lez{ na ptimce ¢ = piimky p a g jsou totoZné.

x=-2+2¢
P¥. 6: Najdi priseciky piimek p, g z ptedchoziho piikladu p: ,
y=1-t ,tUR
x=4-4s o
q: . Pfed vlastnim vypoc¢tem odhadni, jak bude vypadat feSeni

S y=-2+2s,s0R
soustavy rovnic.

1 Z teseni predchoziho piikladu vime, Ze piimky p, g jsou totoZné = maji nekone¢né¢ mnoho
' spole€nych bodli = pfi feSeni soustavy rovnic dojdeme k rovnosti 0 =0.

- Spolec¢né body obou pifmek vyhovuji obéma rovnicim.

L =242t =4-4s

1-t=—"2+2s=t=3-2s

- —2+2(3-2s)=4-4s

2+6-4s=4-4s

1 0=0 = primky p a ¢ maji nekone¢n¢ mnoho spolecnych bodu.

Pr.7: Petiakova:
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Shrnuti: Spolec¢né body dvou piimek vyhovuji rovnicim obou piimek.



